

《2012年中国人权事业的进展》白皮书发表

中国人权事业发展进入有计划、持续稳健、全面推进的新阶段

据新华社北京5月14日电(记者华春雨 张云龙) 国务院新闻办公室14日发表《2012年中国人权事业的进展》白皮书,全面介绍近年来我国人权事业发展取得的新成就。白皮书说:“中国人权事业的发展进入了有计划、持续稳健、全面推进的新阶段。”

白皮书全文约2.1万字,以大量数据和事实从6个方面介绍了我国人权事业的新进展,包括:经济建设中的

人权保障、政治建设中的

人权保障、生态文明建设中的

2012年度污染物减排核查处罚情况公布

- 内蒙古、河南、贵州3省区及中国华电因脱硝脱硫项目未按目标责任书落实,暂停燃煤机组项目环评
- 内蒙古巴彦淖尔、河南濮阳、湖北襄阳、广东揭阳、海南东方、甘肃武威6市因城镇污水处理设施建设项目相关责任落实不到位,暂停新增化学需氧量和氨氮排放建设项目环评
- 16家污水处理设施未按要求建设运行的污水处理厂、南宁市造纸行业和15家脱硫设施不正常运行、监测数据弄虚作假的企业被挂牌督办

本报北京5月14日讯 记者鲍晓倩报道:环境保护部近日组织完成了2012年度各省、自治区、直辖市和八家中央企业主要污染物总量减排核查工作,并对“十二五”主要污染物总量减排目标责任书年度落实情况进行了检查。

环境保护部有关负责人指出,经核实,仍有少数地方和企业存在总量减排工作中存在突出问题。

根据相关规定,环保部决定对电力行业脱硝脱硫项目未按目标责任书落实的内蒙古自治区、河南省、贵州省及中国华电集团公司,自公布之日起暂停审批燃煤机组新、改、扩建项目环评。

对城镇污水处理设施建设项目未按目标责任书落实,或污水处理设施建设严重滞后、收费政策落实不到位的内蒙古巴彦淖尔、河南濮阳、湖北襄阳、广东揭阳、海南东方、甘肃武威等6城市,自公布之日起暂停审批新增化学需氧量和氨氮排放的建设项目环评。

对污水处理设施未按要求建设运行的天津北辰区大张庄风电产业园污水处理厂(一期)、双青污水处理厂、北辰科技园污水处理厂,黑龙江哈尔滨市文昌污水处理厂,太平污水处理厂,安徽阜阳市污水处理厂,临泉县污水处理厂,江西抚州市南丰县污水处理厂、金溪县污水处理厂,河南漯河市

市马沟污水处理厂、漯河产业集聚区污水处理厂、临颍县产业集聚区污水处理厂,湖南湘潭市九华污水处理厂、湘潭县污水处理厂二期、湘乡市污水处理厂二期,广西南宁市隆安达特洁供水有限公司污水处理厂等16家企业和南宁市造纸行业挂牌督办,责令限期整改。

对脱硫设施不正常运行、监测数据弄虚作假的河北钢铁集团、华电山西大同第一热电厂有限公司、华电内蒙古包头东华热电厂有限公司、神华内蒙古萨拉齐电厂、江苏通州美亚热电有限公司、江苏南通醋酸纤维有限公司、山东里彦发电有限公司、河南金冠嘉华电力有限责任公司、中国石油

化工股份有限公司洛阳分公司、广西水利电力建设集团有限公司田东电厂、中国铝业股份有限公司广西分公司、中国石油天然气股份有限公司广西石化分公司、华电四川攀枝花三维发电厂、攀枝花钢铁(集团)公司、石河子市国能能源投资公司天河分公司等15家企业挂牌督办,责令限期整改,追缴二氧化硫排污费,其中享受脱硫电价补贴的,按规定扣减脱硫电价,并予以经济处罚。

这位负责人表示,环境保护部将跟踪上述地区和企业整改情况;对整改不到位或因工作不力造成重大社会影响的,由监察机关依照规定追究有关人员的责任。



期待环境信息更公开透明

鲍晓倩

环境保护部14日正式对外公布2012年度全国主要污染物总量减排核查处罚情况。颇为值得关注的是,此次环保部不仅详细公布了涉污地区和涉污企业名单信息,还明确提出将跟踪这些地区和企业整改情况,对整改不到位或因工作不力造成重大社会影响的,由监察机关依照规定追究有关人员的责任。

此次环保部“知无不言、言无不尽”的信息披露态度,不禁让人联想起前不久环保部公布华北平原排污企业地下水污染专项检查结果时采取的做法。上一次,环保部只是简单地告知公众,华北平原原有55家企业存在地下水排污违法问题,其中天津5家、河北6家、山西1家、山东14家、河南29家。而具体违法排污企业的详细名单和有关信息,则语焉不详,仅仅称由上述5省市环保部门“逐步公开”。

此前,并不乏环保部直接公布排污企业名单的先例,包括此次公布的主要污染物总量减排核查处罚情况在内,同样是直接公布了挂牌督办的详细企业名单。也正因此,华北平原地下水排污企业信息披露的处理方式,让人产生了很多联想——是否存在环保部与地方政府之间的角力、环保部“不出头”的选择是否有逃避成为舆论指责焦点的嫌疑,等等。

事实上,就在环保部披露华北平原55家企业地下水排污的前一天,5月8日,环保部公布对山东潍坊地下水排污事件处理情况仍表示,“经山东省环保厅和潍坊市政府排查,未发现确切地下灌污证据”。但随后山东省环保厅应环保部要求公布的山东地下水排污14家企业名单却显示,潍坊的3家企业赫然在列,分别为潍坊市高密市宋迷信小电镀厂、潍坊市高密市金祥针织厂、潍坊市高密市华盛针织厂。

众所周知,潍坊企业地下水排污事件始于今年2月的微博披露,后经媒体介入而持续发酵。山东省环保厅曾于2月启动专项调查组赴潍坊市暗访,随后通过官方网站表示“未发现企业通过高压水井向地下排污的情况”。此后环保部也再度宣称山东潍坊“未发现确切地下灌污证据”。现在大家知道了,事情的真相是环保部门跟公众玩了一个文字游戏——山东潍坊确实没发现用高压井“灌污”的企业,但是利用渗坑、渗井方式等“排污”企业可不止一家!

环保部门高调宣称没有潍坊企业“灌污”的“确切”证据,却并不同时向全社会阐明潍坊确实存在企业向地下水排污行为,这无疑是对公众的误导,让人们误以为坊间热议的潍坊地下水污染是子虚乌有。这样打马虎眼的行为,是地方保护主义对政府公信力的绑架。可以说,华北企业地下水排污时至今日依然迷雾重重的背后,暴露出一些地方GDP至上的理念仍然大行其道,暴露出一些地方严重的地方保护主义,也暴露出环保部门执法监督的“弱势”,暴露出环境信息公开路上的种种障碍。

环境信息公开是我国确定的政府信息公开的八个重点领域之一。环境事件信息及时、主动、准确向全社会公开,是保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权的重要举措。一前一后的华北平原地下水污染与全国主要污染物总量减排核查结果的信息披露比较之间,不能不让人感慨——被动、延迟、模糊的信息公开,只能给公众带来更大的不稳定感和不安全感,长此以往更将失信于民。当然,值得肯定的是4月22日《华北平原地下水污染防治工作方案》正式印发,广受关注的地下水污染问题终于从华北平原开始破题。

“三夏”生产展开在即 33万台农机将参加跨区作业

本报北京5月14日讯 记者乔金亮报道:今年夏收、夏种、夏管机械化作业即将全面展开,农业部近日明确“三夏”农机跨区作业目标。机具投入总量要稳中有增,投入“三夏”生产的稻麦联合收割机达到53万台以上,其中参加跨区作业的达到33万台以上;作业水平要稳中有升,力争冬小麦机收水平达到92%以上,夏玉米机播水平达到83%;作业秩序要进一步优化,保持重点区域的机具供需平衡,保持农机手收益平稳,防止出现柴油供应短缺。

农业部要求各地全力做好农机跨区作业的各项服务工作,加紧实施农机购置补贴政策,努力增加夏收复种机具投放量,加强技术和安全生产知识培训,确保机具和机手以良好状态投入跨区作业。大力推广增产增效、资源节约和环境友好型农机化技术,引导机手执行农机作业质量标准,严格控制小麦、油菜机收留茬高度,提高后茬作物播种质量。加强对“三夏”农机跨区作业市场的摸底调查,及时发布作业信息,千方百计加快小麦机收和玉米机播作业进度。



宁夏盐池县大水坑镇农民在田间播种玉米(5月13日摄)。

抢农时 忙耕作

宁夏吴忠市盐池县抓住降雨有利时机组织农民抢墒播种,农业部门积极调拨机械、种子,引导调整种植结构,加大春覆膜种植面积,以降低春旱带来的影响。据悉,该县截至目前已抢墒播种玉米、马铃薯、蓖麻等各类农作物15万余亩。

新华社记者 王 鹏 摄

林场走出劳模兄弟

本报记者 童 政 周晓骏

山高谷深,连绵起伏,一眼望不到边际……这里是广西防城港十万山华侨林场,座座大山之间散居着2000多户人家。

“五一”前夕,深山里传出喜讯。农电工黄春强和黄春宁两兄弟同时荣获2013年“全国五一劳动奖章”荣誉称号。

绕过弯弯的山路,在一处山坡上简陋的营业点里,记者见到了兄弟俩。

说是营业点,其实是仓库、收费点和值班室三合一。里面的一个大架子上摆满了电工工具和各种器件;两张简易的床,是兄弟俩值班休息用的;而在门口摆放的两张旧桌子,则是收电费的柜台;整齐码放电费记录本里,对华侨林场2026户用户的名字、所属台区(指一台变压器供电的范围)和每月用电量的登记无一遗漏。

谈起刚刚荣获“全国五一劳动奖章”的感受,哥哥黄春强说:“我感恩这片家园,想要给贫瘠的乡土带来光明和希望。”

“我们只想为家乡做点事,真没想到国家会给我们这么大的荣誉。”腼腆的弟弟黄春宁说。

从1999年开始,作为归侨子弟的黄春强、黄春宁就担负起了华侨林场的供电和维护工作,为归侨和附近村民提供服务。14年来,两兄弟踏遍了林场的每个村落,每户人家,为1.25万人带去光明,创造了供电辖区“零事故”、“零投诉”、“零欠费”的工作纪录。

山区的工作是辛苦而单调的。十万山华侨林场98.8平方公里,两兄弟负责维护7公里的35千伏线路、40多公里的10千伏线路以及大量的400伏线路,常常一天要走近10个小时。

广西电网公司防城供电公司总经理周山介绍说:“在这两兄弟之前,十万山片区也有人做过电工,但没过多久就受不了离开了。”是什么支撑着两兄弟坚持下来的呢?面对记者的提问,哥俩同时指着对方。

由于偏远落后,十万山大多数青壮年

都选择了外出打工。2004年,哥哥黄春强去广东找到了一份收入比原来多两倍的工作。然而,由于不忍心弟弟一个人承担这么艰苦的工作,黄春强一个月后又回到了营业点,从此两兄弟再没有分开过。

留守在大山里的老人和小孩都缺乏用电常识。有一次,一位阿婆拿出了好几年的手电筒,让两兄弟帮忙修理。“手电筒也带一个‘电’字,找你们兄弟没错吧?”黄春宁禁不住笑起来,拍着胸脯跟阿婆打包票:“阿婆您放心,一定帮您修好!”

两兄弟说:“我们没有把天天面对的这些人当成客户,他们是我们的乡亲,给自家办事,自然没有分内分外,再忙也要帮助乡亲。”

2011年9月30日,台风“纳沙”,“尼格”接踵而至,十万山多处树枝被折断后搭在线路上,造成隘脚村多处停电。两兄弟冒雨去检修,大雨过后的机耕路泥泞不堪,摩托车多次打滑侧翻,两人身上

多处被碰伤。平时40多分钟的山路,这次走了两个多小时。在接近隘脚村时,终于发现了故障点。他们花了两个多小时恢复了供电。

在偏远的山区,有了电往往就意味着有了希望。教室里敞亮了,孩子们快乐地学习着。农产品加工、特色种养搞起来了,乡亲们收入越来越高。电冰箱、空调等电器也进到山里了,乡亲们的生活越来越好。

逢年过节,两兄弟总能接到乡亲们打来的问候电话。进村检修线路,总会把村民拉下来喝茶吃饭。离开时,还要送到村口。

“知道什么让我们最快乐吗?”坐在营业点外面的大树下,黄春强说,“每次抢修,去时一片漆黑,回来的路上,灯光就在我俩身后亮着。这时候,我们就感到无比的幸福。实干才能圆梦,我们要当好知识型、创新型的电力工人,服务好每一位乡亲。”

导读

“放”“管”之间需要大智慧

政府“把该放的权力放掉,把该管的事务管好”,这样的判断已经成为共识。但什么是该放的权力,什么是该管的事务?具体到每一次的政策决策上,都是对政府执政能力的考验。 5版

我国防灾减灾综合能力提升快

芦山地震的有序高效救援及目前正在有条不紊进行的受灾群众过渡性安置和灾后恢复重建前期工作,无疑是对我国防灾减灾综合能力的一次检验。5年前汶川地震救援及灾后重建所积累的经验与体制机制建设,在芦山地震中发挥出积极作用。 6版

4月份用电量同比增长6.8%

国家能源局发布的数据显示,4月份全社会用电量4165亿千瓦时,同比增长6.8%。结合国家统计局刚刚公布的4月规模以上工业增加值同比增长9.3%,可以看出我国经济在稳步回暖中。 8版

